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De Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed be-
sprak de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap 
voor het begrotingsjaar 2013 op 14, 15 en 29 mei 2013.

Mevrouw Tine Eerlingen brengt verslag uit over de bevoegdheid Leefmilieu en Natuur, 
de heer Wilfried Vandaele over de bevoegdheid Ruimtelijke Ordening en de heer Jurgen 
Vanlerberghe over de bevoegdheid Onroerend Erfgoed.

De aanpassing van de begroting werd samen behandeld met het ontwerp van decreet hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van de begroting 2013. Over de aan 
de commissie toegewezen hoofdstukken van het programmadecreet wordt verslag uitge-
bracht in Parl.St. Vl.Parl. 2012-13, nr. 2022/10.

I. DEEL LEEFMILIEU EN NATUUR

1. Toelichting

Mevrouw Joke Schauvliege, Vlaams minister van Leefmilieu, Natuur en Cultuur, wijst 
erop dat het belangrijk is om de algemene besparingsinspanning goed voor ogen te hou-
den bij het overlopen van de belangrijkste aanpassingen aan de begroting van Leefmilieu 
en Natuur. Algemeen kan worden gesteld dat er een budgettoename is van 2,187 miljoen 
euro als gevolg van een indexaanpassing, waarvan 1,715 miljoen euro voor loonindexatie. 
Daarnaast zijn er budgetwijzigingen doorgevoerd die betrekking hebben op het verwerken 
van de 100 miljoen euro aan besparingen op de personeelskredieten, die bij de begrotings-
opmaak op de indexprovisie werd ingeschreven, het verrekenen van de endogene groei en 
ook de budgetten voor de cao Ambtenarenzaken 2010-2012.

Bij Leefmilieu en Natuur zijn er ook twee punctuele maatregelen. Naast de financiële 
buffer bij de drinkwatermaatschappijen die – zoals reeds voorzien bij de opmaak van de 
begroting 2013 – aangesproken wordt voor 80 miljoen euro, zullen de drinkwatermaat-
schappijen 56,3 miljoen euro minder subsidie ontvangen voor hun zuiveringsplicht. Dat 
is voor 52,8 miljoen euro het gevolg van een verdere bijstelling van het subsidiëringsritme 
ten opzichte van de begrotingsopmaak. Voorts werd in het kader van het afwikkelen van 
de aankoop van APCF-rechten een eenmalig bijkomend dividend van de Vlaamse Milieu-
holding ingeschreven, neerkomend op 5,7 miljoen euro. De uitgaven voor het APCF ten 
belope van 4 miljoen euro worden geschrapt aangezien aan deze verplichtingen al eind 
2012 werd voldaan.

De minister beklemtoont dat er met de notie van constant beleid gewerkt wordt. De be-
leidsruimte is dus dezelfde als bij de begrotingsopmaak 2013, tenzij anders vermeld.

Water

Wat betreft de middelen voor ‘water’, samengenomen bij het Departement LNE en de 
DAB Minafonds, blijft er met 109,662 miljoen euro voor de subsidiëring van het aanleggen 
van gemeentelijke rioleringen en het bouwen van kleinschalige waterzuiveringsinstallaties, 
evenveel VaK beschikbaar als bij de begrotingsopmaak. Met 84,859 miljoen euro aan be-
taalkredieten wordt 4 miljoen euro meer VeK dan bij de begrotingsopmaak ingeschreven, 
zodat de uitbetaling van de subsidies ook in 2013 wordt gewaarborgd. 

Wat de eigen ontvangsten van de VMM betreft, kan met betrekking tot het deel water 
gesteld worden dat er 76,727 miljoen euro uit heffingen gerealiseerd zal worden, een toe-
name met 1,867 miljoen euro. Deze geactualiseerde ramingen van de heffingen betreffen 
enerzijds de heffingen op de waterverontreiniging, die in 2013 circa 53,146 miljoen euro 
zullen bedragen, en anderzijds de heffingen op de winning van grondwater, in 2013 circa 
23,581 miljoen.
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De werkingstoelage voor 2013 wordt bij deze begrotingsaanpassing geraamd op 28,037 
miljoen euro en is terug te vinden bij de begroting van het Minafonds. Dit budget ver-
mindert met 56,306 miljoen euro ten opzichte van de begrotingsopmaak 2013. Los van 
het aanboren van de reserves ten bedrage van 80 miljoen euro en de afname van de Aqua-
finfactuur met 3,5 miljoen euro, is er een bijstelling van het subsidiëringsritme met 52,8 
miljoen euro, zoals al vermeld. 

Afval en bodem 

De belangrijkste wijziging inzake afval en bodem is een vermindering van de dotatie aan 
de OVAM met 6,573 miljoen euro VeK, omdat blijkt dat voor het onderdeel ambtshal-
ve saneringen en verwijderingen een lager betaalkrediet nodig is. Aan het beleidskrediet 
wordt niet geraakt. Voor de nieuwe cofinancieringsregeling bodemsaneringswerken wordt 
in 800.000 euro beleidskredieten voorzien bij deze begrotingsaanpassing 2013. Bij de be-
spreking van het programmadecreet zal daar nader op worden ingegaan.

Het Plattelandsfonds veroorzaakt de grootste aanpassing bij de VLM. Via het Departe-
ment Landbouw en Visserij, onder de bevoegdheid van minister-president Peeters, wordt 
een vastleggingsmachtiging met een bijhorend correlatief  krediet van 6 miljoen euro voor 
het Plattelandsfonds aan de VLM toegekend. 

Bij het Grindfonds wordt het niet-bestemde saldo van 16 miljoen euro bij de begrotings-
aanpassing 2013 bestemd voor projecten met het oog op reconversie van de grindwin-
ningsregio, met een budgettaire impact van 1 miljoen euro in 2013. Hiervoor werd ook een 
hoofdstuk opgenomen in het programmadecreet. Het bedrag van 16 miljoen euro wordt, 
gespreid over tien jaar, verdeeld over vier projecten. Het gaat concreet om: 
– Rivierpark Maasvallei: vooral sociaaleconomische en ecologische hefboomprojecten in 

de grindgebieden, voor maximaal 2,684 miljoen euro; 
– het Applicatiecentrum Beton UHasselt voor maximaal 4,2 miljoen euro;
– een reconversieproject in de landbouw in Kinrooi-Molenbeersel en het gebied  

Elerweert, voor maximaal 1,2 miljoen euro;
– de uitbreiding van de doelgroep van de sociale begeleidingsmaatregelen bij de omscha-

keling van de grindwinningsgebieden met de groep van werknemers die na 2005 in 
dienst zijn getreden, waarvoor circa 600.000 euro wordt gereserveerd. 

De drie grindgemeenten Kinrooi, Maaseik en Dilsen-Stokkem krijgen samen 5,5 miljoen 
euro.

Natuur

Er wordt een eenmalig overbruggingskrediet van 2,77 miljoen euro in VaK overgeheveld 
ten behoeve van de ontwikkeling van de milieuvergunningendatabank door het Departe-
ment LNE. Deze operatie wordt omgekeerd in de begrotingsjaren 2014 en 2015, waarbij 
het integrale budget van de milieuvergunningendatabank dan terug naar het ANB wordt 
overgeheveld. Zo wordt deze compensatie over de periode 2013-2015 budgetneutraal voor 
de betrokken entiteiten.

Ten slotte wordt er voor de geactualiseerde betaalkalenders 2,139 miljoen euro in minde-
ring gebracht bij de vereffeningskredieten op de betaalkredieten van natuurbeleid.

Andere

Wat de opbrengst betreft van de veiling van het niet-benutte deel van de nieuwkomersre-
serve, wordt de geraamde 56,375 miljoen euro bijgesteld tot 36,415 miljoen euro. De reden 
hiervoor zijn de grote prijsfluctuaties op de betrokken markten. De uitgavenzijde van het 
Klimaatfonds wordt logischerwijs in gelijke mate verminderd, zodat er geen negatieve be-
grotingsimpact is.
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Ook worden de budgetten verhoogd voor het uitoefenen van de taken die door de richtlijn 
Industriële Emissies worden opgelegd. De Vlaamse Regering keurde op 21 december 2012 
principieel de omzetting van deze richtlijn goed. Het betreft hier 800.000 euro loonkredie-
ten en 612.000 euro werkingskredieten.

2. Bespreking

2.1.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

De heer Dirk Peeters heeft vragen bij de kredietvermindering voor de erosiebestrijdings-
maatregelen, die de minister niet in haar toelichting heeft vermeld. INBO heeft recent 
een rapport afgeleverd over de evaluatie van de biodiversiteit in landbouwgebieden en de 
indruk bestond dat er meer zou worden ingezet op erosiebestrijding. Waarom komt er dan 
een vermindering?

Voorts stelt de spreker vast dat de budgetten die zowel op land- als natuurinrichting be-
trekking hebben, fors dalen. Blijkbaar zullen de vrijgekomen middelen worden aangewend 
voor de milieuvergunningendatabank. Aan de andere kant stijgen echter de kredieten voor 
kapitaal- en gebruikersschade. In de praktijk gaat land- en natuurinrichting vaak gepaard 
met een mix van instrumenten, waaronder kapitaal- en gebruikersschade. Hoe is het dan 
te verklaren dat er enerzijds wordt gesteld dat er vertraging is opgetreden inzake natuur- en 
landinrichting en anderzijds dat een verhoging nodig is van het budget voor kapitaal- en 
gebruikersschade?

Zowat alles wat betrekking heeft op biodiversiteit, zelfs aankopen van stadsbossen en van 
gronden door het ANB, wordt in 2013 grotendeels ‘on hold’ gezet om kredieten te kun-
nen aanwenden voor de ontwikkeling van de milieuvergunningendatabank. De minister 
gaf bij haar toelichting aan dat deze operatie in 2014 en 2015 wordt omgekeerd, zodat de 
middelen terugkeren naar het ANB. Maar moet er dan in 2013 niet aanzienlijk worden 
ingeboet op de werking?

De heer Peeters vraagt voorts wat er gebeurt met de middelen die bijvoorbeeld werden 
ingeschreven voor aankopen van gronden door het ANB die niet worden gerealiseerd. 
Worden die kredieten dan in de algemene Vlaamse begroting geboekt of blijven ze voor-
behouden voor het aankopen van natuurgebieden? Is er voorzien in projectsubsidies voor 
bijvoorbeeld onrendabele beheerswerken via een bosgroep? Hoeveel kredieten zijn er na 
deze herschikking in 2013 nog beschikbaar om gebruik te maken van het voorkooprecht 
Natuur? 

De heer Hermes Sanctorum merkt op dat er in het begrotingsartikel ‘Werking en toelagen 
– integraal waterbeleid’ een vermindering met 500.000 euro in VeK is voor de betaling van 
subsidies aan gemeenten voor het aanleggen van gemeentelijke rioleringen. Betekent dit 
dat er bij de uitvoering ergens vertraging is opgetreden? Wat ‘Werking en toelagen – kli-
maatbeleid’ betreft is het opvallend dat de initiële raming van de inkomsten uit de veiling 
van het overschot aan emissierechten, veel te optimistisch was: een kleine 17 miljoen euro 
werd niet gerealiseerd. 

Bij het begrotingsartikel ‘Werking en toelagen – slagkrachtige overheid: partnerschappen 
leefmilieu- en natuurbeleid’ wordt gesteld dat in 2013 een bedrag van 1,385 miljoen euro 
VaK en VeK vanuit dit artikel wordt herverdeeld naar artikel LB0/1LC-H-2-Z/LO in het 
kader van de uitvoering van de beslissing van de Vlaamse Regering omtrent de richtlijn 
Industriële Emissies. Het is de spreker niet helemaal duidelijk waar dit exact over gaat. 

Kan de minister ook een stand van zaken geven van de milieusamenwerkingsovereen-
komst ‘light’ die door de minister werd aangekondigd en die vanaf 2014 van kracht zou 
moeten zijn? 
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Wat het klimaatbeleid betreft, wordt in het kader van de politieke afspraken omtrent het 
APCF, het krediet op het betreffend begrotingsartikel op nul gezet. Waarom wordt die 4 
miljoen euro precies geschrapt? 

Mevrouw Tinne Rombouts stelt vast dat, hoewel er weliswaar heel wat verschuivingen en 
aanpassingen zijn, alles in de lijn ligt van wat werd voorzien en beleidsmatig uitgetekend. 
Het is positief  dat de nodige middelen worden uitgetrokken voor de ontwikkeling van de 
milieuvergunningendatabank. De vermindering bij het Minafonds kan op zich aanzienlijk 
lijken, maar ook die operatie is gebaseerd op een realistische inschatting van wat beleids-
matig werd voorzien. Het gaat dus om efficiënt gebruik van de middelen en niet om een 
beleidskeuze op zich. 

De spreekster heeft ook waardering voor het project ‘consulent waterbewust bouwen voor 
de doelgroep van bouwprofessionals en meer specifiek architecten en ontwerpers’. Met 
haar steun voor dit project geeft de minister aan dat zij de nodige aandacht wil verlenen 
aan waterbewust bouwen en dat zij aan sensibilisering wil doen, om iedereen gevoelig te 
maken voor het waterbeleid en de waterhuishouding. 

Mevrouw Marleen Van den Eynde merkt op dat de keuze wordt gemaakt voor nieuwe 
natuurreservaten in plaats van verdere verwerving of aanleg van stadsbossen. Werd die 
politieke keuze ingegeven door het te kleine draagvlak voor het aanleggen van stadsbos-
sen, of liggen andere motieven aan de basis? 

Bij diverse verschuivingen is sprake van gewijzigde betaalkalenders. Zijn die verschuivin-
gen louter technisch, of zijn ze ook ingegeven door besparingen? De Vlaamse Regering 
heeft uiteindelijk voor elk beleidsdomein besparingen opgelegd en waar situeren die zich 
dan voor Leefmilieu?

Het is inderdaad positief  dat in de nodige middelen wordt voorzien ten behoeve van de 
milieuvergunningendatabank. Ook de extra subsidies voor de aankoop van sonometers 
zijn een goede zaak. De spreekster wijst er voorts op dat in de toelichting per programma 
verwezen wordt naar de middelen die moeten verworven worden uit Fost Plus, om de ge-
meenten te kunnen betalen voor campagnes tegen zwerfvuil (Parl.St. Vl.Parl. 2012-13, nr. 
17/2-L, p. 36). Betekent dit dat er problemen zijn met de ontvangsten via Fost Plus?

2.2.	 Antwoord	van	de	minister	en	repliek	van	leden

Minister Joke Schauvliege antwoordt dat het niet de bedoeling is om de middelen voor ero-
siebestrijding af te bouwen, integendeel zelfs. Die middelen blijven ongeveer gelijk, maar 
mogelijk baseert de heer Peeters zich op een bijsturing die is gebeurd. 

De heer Dirk Peeters verwijst naar artikel LB0/1LC-H-2-E/WT – ‘Werking en toelagen: 
beleid bodem en natuurlijke rijkdommen’. Daarbij wordt in de toelichting gesteld dat het 
totaalbudget dat de afdeling Land en Bodembescherming, Ondergrond, Natuurlijke Rijk-
dommen op de algemene uitgavenbegroting in 2013 ter beschikking heeft ter subsidiëring 
van erosiebestrijdingsmaatregelen en voor haar specifieke werking, wordt verminderd tot 
2,395 miljoen euro VaK. 

Minister Joke Schauvliege specifieert dat het om een vermindering met 50.000 euro gaat. 
Het gaat niet om een beleidsbeslissing, maar om een technische correctie: de budgetten 
zijn in principe gelijk gebleven, maar dit budget was bij de begrotingsopmaak verschoven 
en wordt nu teruggezet. 

De minister zegt voorts dat er voor natuurinrichting intern enige verschuivingen zijn, 
maar dat het budget ongewijzigd blijft. Zoals al vermeld, zullen de kredieten die nu naar 
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de milieuvergunningendatabank gaan, later terugkeren. In 2013 kunnen die middelen niet 
voor natuur worden aangewend, maar nadien is een inhaalbeweging mogelijk. Op het bio-
diversiteitsbeleid wordt niet bezuinigd. Wat het integraal waterbeleid betreft, klopt het dat 
er enige vertraging is bij de betaling van facturen. Zoals in de toelichting per programma 
wordt aangegeven, heeft dit onder meer te maken met de financiering van referentietaken 
van de VITO. Ook hier gaat het niet om een besparingsoperatie, wel een afstemming van 
de betalingskalender. 

Wat betreft de emissierechten vestigt de minister er de aandacht op dat het bij de begro-
tingsopmaak altijd om een raming gaat. Inmiddels is er meer zicht op de concrete situatie 
en dat leidde tot een afronding naar beneden. Bij de richtlijn Industriële Emissies gaat het 
vooral om kredieten die ter beschikking worden gesteld voor het personeel dat de handha-
ving en controle moet doen. De richtlijn legt immers op dat betrokken bedrijven meer en 
beter moeten worden gecontroleerd en daarvoor moesten bijkomende financiële middelen 
worden ingeschreven. 

Inzake het APCF antwoordt de minister dat, zoals bij de toelichting al werd aangegeven, 
de uitgaven voor het APCF voor een bedrag van 4 miljoen euro worden geschrapt, aange-
zien al eind 2012 aan de verplichtingen voldaan werd. 

Het is inderdaad zo dat er kredieten (143.000 euro) worden ingeschreven voor watercon-
sulenten bij de orde van architecten, zodat bij de opleiding van architecten ook aandacht 
kan worden besteed aan waterveilig bouwen. 

De inkomsten via Fost Plus worden deels geblokkeerd bij de OVAM tot het totale volume 
aan afval is vastgesteld, maar worden wel degelijk integraal berekend en aangewend. Er 
zijn geen problemen met laattijdige betalingen. 

Wat tot slot de stadbossen betreft, is het zo dat werd gekozen voor een inhaalbeweging 
voor de natuurreservaten. Die verschuiving betekent echter geenszins dat er niet verder 
werk zal worden gemaakt van stadsrandbossen. Het draagvlak heeft op zich niets met 
deze aanpassing te maken. 

De heer Bart Martens stipt hierbij aan dat voor het stadsrandbos Antwerpen de Vlaamse 
Regering een delegatie heeft verleend aan de deputatie van de provincie Antwerpen om 
via een provinciaal ruimtelijk uitvoeringsplan de afbakening te doen. Dat proces loopt 
nog en zolang die afbakening niet is gebeurd, kunnen de financiële middelen niet worden 
aangewend. Hij herinnert er voorts aan dat al naar een milieuvergunningendatabank werd 
gevraagd bij de bespreking, in het voorjaar van 2010, van het voorstel van decreet over 
de aanpak van de milieuvergunningenpiek (Parl.St. Vl.Parl. 2009-10, nr. 287/1-5). Dat de 
ontwikkeling ervan zo lang heeft geduurd, zal hopelijk wel toelaten om dit instrument 
meteen ook geschikt te maken voor de geïntegreerde omgevingsvergunning. 

Minister Joke Schauvliege bevestigt dat laatste. Op de vraag van mevrouw Van den Eynde 
over de aanpassingen in het beleidsdomein Leefmilieu en Natuur antwoordt de minister 
dat de verschuivingen geen besparingsmaatregelen zijn. Het gaat om louter technische 
ingrepen en afstemmingen van betaalkalenders. Bij deze begrotingsaanpassing wordt er 
binnen het beleidsdomein Leefmilieu en Natuur niet fundamenteel bespaard, er is grosso 
modo een status quo, wat natuurlijk ook betekent dat er geen bijkomende middelen kun-
nen worden verdeeld. Zo moesten er voor de milieuvergunningendatabank noodgedwon-
gen tijdelijk elders kredieten worden weggehaald.

Mevrouw Marleen Van den Eynde vraagt hoe het te verklaren is dat er ondanks een wer-
vingsstop toch extra personeelsleden worden gerekruteerd. 
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Minister Joke Schauvliege antwoordt dat in extra financiële en personele middelen wordt 
voorzien voor de implementatie van de richtlijn Industriële Emissies en de afspraken die 
daarover werden gemaakt in de Vlaamse Regering. Het gaat om een Europese verplich-
ting. Voorts worden vier extra medewerkers aangetrokken bij het INBO, om mee te wer-
ken aan Europese onderzoeksprojecten. Die personeelskosten worden voor een groot stuk 
door de Europese Commissie gedragen. 

Op de vraag van de heer Sanctorum over de milieusamenwerkingsovereenkomst ‘light’, 
antwoordt de minister dat dit dossier momenteel in de afwerkingsfase zit, zodat de goed-
keuring door de Vlaamse Regering binnen afzienbare tijd kan volgen. De bedoeling blijft 
ongewijzigd: een deel van de middelen voor de samenwerkingsovereenkomst zal naar de 
aanleg van rioleringen gaan, een ander deel zal binnen de aangegeven prioriteiten kade-
ren. Omdat dit in 2013 nog niet van toepassing is, is dit ook niet zichtbaar in de begroting. 

Wat de vraag betreft van de heer Peeters over de bestemming van kredieten die werden 
ingeschreven voor aankopen van gronden door het ANB die niet worden gerealiseerd, zegt 
de minister dat die middelen worden overgedragen en zullen worden aangewend. Zij zal 
nagaan in hoeveel projectsubsidies wordt voorzien voor bosgroepen en hoeveel kredieten 
er beschikbaar zijn voor het voorkooprecht Natuur en zal deze gegevens aan het verslag 
laten toevoegen (zie bijlage bij dit verslag).

3. Indicatieve stemming

Het deel Leefmilieu en Natuur van de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van 
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2013 wordt aangenomen met 8 stem-
men tegen 1 bij 1 onthouding.

II. DEEL RUIMTELIJKE ORDENING

1. Toelichting

De heer Philippe Muyters, Vlaams minister van Financiën, Begroting, Werk, Ruimtelijke 
Ordening en Sport, zal zich bij de toelichting beperken tot de belangrijkste wijzigingen 
voor het beleidsveld Ruimtelijke Ordening. Hij vermeldt vooral de, overigens zeer beperk-
te, wijzigingen in apparaat- en beleidskredieten ten opzichte van het referentiekrediet van 
de begrotingsopmaak 2013. 

Apparaatkredieten

Ten opzichte van het referentiekredieten van de begrotingsopmaak 2013 stijgen de totale 
apparaatkredieten VaK en VeK met ongeveer 2 percent of 500.000 euro. Dat is een gevolg 
van een dubbele beweging: enerzijds een toename ingevolge de verdeling van het budget 
voor het sectoraal akkoord en de correcties op basis van de endogene groei, anderzijds een 
vermindering als gevolg van het raamakkoord over een besparing van 100 miljoen op de 
personeelskredieten. 

Beleidskredieten 

Er werd een interne verschuiving doorgevoerd binnen de vastleggingskredieten. Het be-
grotingsartikel ‘visievorming en BRV’ krijgt een bijkomend krediet van 556.000 euro. Met 
deze kredietverhoging wil het departement de onderzoeksagenda verder uitbouwen. 

Naast de dotatie aan het Steunpunt Ruimte, omvat de onderzoeksagenda de procesbe-
geleiding voor het beleidsplan Ruimte, het ondersteunend en ontwerpend onderzoek en 
gebiedspecifiek onderzoek, onder meer in samenwerking met de Vlaamse Bouwmeester. 
Deze bijkomende kredieten worden gecompenseerd in het begrotingsartikel ‘herdenken, 
vereenvoudigen en inzetten van het instrumentarium’. 



10 Stuk 19 (2012-2013) – Nr. 2-G

V L A A M S  P A R L E M E N T

Wat de vereffeningskredieten betreft kan een besparing van 1,132 miljoen euro gereali-
seerd worden op het begrotingsartikel ‘effectieve uitvoering van het RSV en BRV’. Op 
basis van de actualisatie van de vereffeningskalender en de reële vereffeningen in 2012 kan 
het vereffeningskrediet met 1,132 miljoen euro worden verminderd.

2. Bespreking

Er worden geen opmerkingen geformuleerd.

3. Indicatieve stemming

Het deel Ruimtelijke Ordening van de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van 
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2013 wordt aangenomen met 8 stem-
men tegen 1 bij 1 onthouding.

III. DEEL ONROEREND ERFGOED

1. Toelichting

De heer Geert Bourgeois, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, zal 
zijn toelichting beperken tot de belangrijkste kredietwijzigingen.

Apparaatkredieten

Bij de apparaatkredieten hebben de wijzigingen in eerste instantie betrekking op de index-
aanpassing om de budgettaire gevolgen op jaarbasis van de indexsprong van november 
2012 op te vangen. Dat leidde tot een verhoging van de loonkredieten van het agentschap 
Onroerend Erfgoed met 305.000 euro. De solidarisering van de endogene groei van de 
loonkosten noopte tot een toename met 167.000 euro. Voorts is er een verhoging met 
153.000 euro als gevolg van het sectoraal sociaal akkoord 2010-2012 voor de Vlaamse 
ambtenaren, dat gefaseerd wordt uitgevoerd. In totaal betreft het voor deze drie maatre-
gelen een verhoging met 625.000 euro.

Daarnaast wordt bij deze begrotingsaanpassing ook de reeds besliste besparing van 100 
miljoen euro op loon- en loongerelateerde kredieten geconcretiseerd. De impact van deze 
besparingsdoelstelling voor het agentschap Onroerend Erfgoed is een vermindering met 
in totaal 161.000 euro. Per saldo verhoogt het loonkrediet van het agentschap dus met 
464.000 euro.

Beleidskredieten

Bij deze begrotingsaanpassing bleven de beleidskredieten nagenoeg ongewijzigd. Er is 
alleen een stijging met 9000 euro voor de indexatie van de loonsubsidies voor gewezen 
DAC’ers die tewerkgesteld zijn bij organisaties in de sector Onroerend Erfgoed. 

Voorts werden enkele kleinere interne verschuivingen doorgevoerd. Zo is het, zoals al aan-
gekondigd in de beleidsbrief  2012-2013, de bedoeling om een vzw Erfgoedacademie op te 
richten. Er is een subsidie van 80.000 euro ingeschreven die de VCB en de Katholieke Ho-
geschool Brugge-Oostende toelaat om de noden en behoeften op het vlak van opleidingen 
te onderzoeken, opleidingen te organiseren die daaraan tegemoetkomen, en een netwerk 
op te zetten tussen de beroepsverenigingen en de opleidingssector.

Er wordt ook een rechtsbasis gecreëerd voor het toekennen van facultatieve ‘projectsub-
sidies onroerend erfgoed WO I’. Dit initiatief  kadert in de eeuwherdenking van de Eerste 
Wereldoorlog en maakt het mogelijk om projectsubsidies toe te kennen aan initiatieven 
die zorg voor en ontsluiting van onroerend erfgoed, dat gerelateerd is aan de Eerste We-
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reldoorlog, combineren met sensibiliseren en het creëren van draagvlak voor dit erfgoed. 
Hiervoor wordt 75.000 euro ingeschreven met een interne compensatie.

Tot slot wordt een rechtsbasis ingeschreven voor projectsubsidiëring van vzw Natuurpunt 
in het kader van landschapszorg en erfgoedzorg, bijvoorbeeld rond forten in beheer van 
deze vereniging. Zo heeft Natuurpunt een projectvoorstel ingediend om samen met het 
agentschap aan het onderhoud en beheer te werken van het Fort van Walem en Fort 7 
(Wilrijk).

Technische bijstelling vereffeningskredieten

De raming van het benodigde vereffeningskrediet wordt geactualiseerd. Zo wordt het 
vereffeningskrediet voor landschapszorg verminderd met 454.000 euro, waarvan 226.000 
euro geschrapt wordt wegens onnodig en 228.000 euro wordt herschikt. 

Meer in het oog springend is de vermindering van het vereffeningskrediet voor monumen-
tenzorg met 10,4 miljoen euro, tot ongeveer 54 miljoen euro. Deze vermindering heeft te 
maken met het wegvallen van de 1,4 miljoen euro die normaliter nog in 2013 aan de stad 
Oostende betaald had moeten worden voor de restauratie van het Postgebouw te Oostende.  
Dit dossier is echter eind 2012 al afgerond. De resterende vermindering met 9 miljoen euro 
gebeurde op basis van een technische bijstelling van de betaalkalenders, vooral in het licht 
van de realisatie in 2012. Anders dan verwacht, gaat het hier vooral over de privésector: 
het bestedingspercentage voor de restauratiepremies bedroeg daar in 2012 maar 53,56 per-
cent, wat wellicht integraal aan de economische crisis moet worden toegeschreven. Ook 
voor 2013 wordt daarom een vergelijkbaar bedrag aan vereffeningskredieten ingeschreven.

2. Bespreking

De heer Wilfried Vandaele vindt de nieuwe vzw Erfgoedacademie een goed initiatief. Het is 
voorts positief  dat projectsubsidies worden uitgetrokken in het raam van ‘100 jaar Groote 
Oorlog’. De spreker apprecieert ook dat een archeologiepremie, de eerste in zijn soort, 
zal worden toegekend voor het dossier ‘Veldwezelt’ rond de neanderthalernederzetting 
in Lanaken. Er wordt tot slot ook de mogelijkheid gecreëerd om projectsubsidies toe te 
kennen aan vzw Natuurpunt, voor bijvoorbeeld de problematiek van de vleermuizen in 
forten. Het is interessant dat op die manier verschillende sectoren, met een verschillende 
invalshoek, kunnen worden samengebracht in een project.

Minister Geert Bourgeois acht de samenwerking met Natuurpunt inzake erfgoed zeer zin-
vol. Er zal trouwens een screening gebeuren van de erfgoedwaarde van de eigendommen 
die Natuurpunt in beheer heeft. 

3. Indicatieve stemming

Het deel Onroerend Erfgoed van de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2013 wordt aangenomen met 8 stemmen 
tegen 1 bij 1 onthouding.

Bart MARTENS,
voorzitter

Tine EERLINGEN
Wilfried VANDAELE
Jurgen VANLERBERGHE,
verslaggevers
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Gebruikte afkortingen

ANB Agentschap voor Natuur en Bos
APCF Asian Pacific Carbon Fund
BRV Beleidsplan Ruimte Vlaanderen
cao collectieve arbeidsovereenkomst
DAB Dienst met Afzonderlijk Beheer 
DAC derde arbeidscircuit
INBO Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek
LNE Leefmilieu, Natuur en Energie (beleidsdomein van de Vlaamse overheid)
Minafonds  Fonds voor Preventie en Sanering inzake Leefmilieu en Natuur
OVAM Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij
RSV Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
UHasselt  Universiteit Hasselt
VaK vastleggingskrediet
VCB Vlaamse Confederatie Bouw
VeK vereffeningskrediet
VITO Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
VLM Vlaamse Landmaatschappij
VMM Vlaamse Milieumaatschappij
WO I Wereldoorlog I
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BIJLAGE
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Bijlage: Bijkomend antwoord van mevrouw Joke Schauvliege, Vlaams minister van Leefmi-
lieu, Natuur en Cultuur, op de vragen van de heer Dirk Peeters

Voor de bosgroepen is er in de begroting 2013 2.580.000 euro voorzien op het begrotings-
artikel LBC/3LD-H-2-F/WT.

Voor het uitoefenen van het recht van voorkoop keurde de Vlaamse Regering op 31 mei 
2013 een amendement op 1BA2013 goed waardoor 500.000 euro bijkomend wordt vrijge-
maakt voor het uitoefenen van het voorkooprecht. In totaal is na 1BA2013 dan 1.000.000 
euro voorzien. De kredieten zijn beschikbaar op het begrotingsartikel LBC/3LD-H-2-Y/
IS, Interne stromen VLM van het Minafonds.


